

# 白沙歷史地理學術研討會

採訪 / 張奕

圖片提供 / 彰師大歷史所

## 時間與空間——歷史地理學的詮釋

台灣曾經受到日本統治 50 年，因此在教育、文化、衛生、藝文活動，乃至守法、休閒活動等各方面，都受到日本極大影響。國立彰化師範大學歷史學研究所 10 月 5 日舉辦的「第二屆白沙歷史地理學術研討會」，不少學者針對日治時期對台灣社會的影響發表相關的研究探討，也特別邀請國立台灣師範大學歷史學系教授吳文星，針對「日治時期台灣的社會變遷」進行專題演講。

吳文星指出，台灣在日本長期的殖民統治下，產生具有特殊色彩的社會變遷，主要影響層面包含「現代知識和觀念的容受」、「近代衛生觀念的建立」、「現代學藝活動的引進和推廣」、「現代作息制度的建立」、「風俗習慣的變遷」及「休閒生活的產生」，由於統治時間長達 50 年，也使得台灣社會由傳統的俗民社會過渡到具現代性的市民社會。

呼應吳文星的專題演講，國立台北大學蔡龍保教授，在會中發表

〈日治時期台灣近代鋪設道路的演進及其發展〉論文。他指出，台灣近代道路鋪設歷程可溯自 1907 年，甚至比日本本土還早了 12 年，主要是日本治台後，為了維持殖民母國的體面，台灣總督府積極展開建設，特別是在路面改良方面用力最深，並從美國及其他國家購得各種材料，從事各種鋪設實驗，台北市甚至曾經一度號稱「日本全國第一」的都市。

1930 年前後，隨著「鋪設是一項投資」的新觀念普及，開啓台灣近代鋪設道路的積極拓展期，台灣道路變身為成熟的近代道路，配合蓬勃發達的汽車運輸業需求，為台灣鐵路、港灣、汽車運輸的交通整合奠定良好基礎。

由於道路建設、鐵公路的發達，連帶也影響台灣各地的發展，其中尤以對雲林台西鄉和東勢鄉等海口地區的影響最為深遠。環球技術學院教授丁崑健就

以〈日治時期海口庄的經濟與社會〉為題發表論文。

他指出，由於鐵公路的興起，使得傳統交通工具無法與之抗衡，導致日本人眼中，海口庄只剩下鹽鹼之地而缺少灌溉資源。終年吹來帶著鹽分的海風，也使農作物難以成長，即使有收成，也缺乏經濟價值，因此日本當局不但沒有投資建設，連學校也發展得十分緩慢。幾十年後台西一度淪為黑道的故鄉，直到光復以後還有好長一段時期依然如此。

近來政府逐漸注意地方上的發展，並有積極建立地方文化特色的作為，在這場「時間與空間——歷史地理學的詮釋」歷史地理學術研討會中，國立台北大學歷史學系助理教授王志宇，即針對中部地區發展史進行研究。

王志宇以中、彰、投三縣鄉鎮志為例，提出戰後中、彰、投鄉鎮志編纂以及清代台灣客家移民聚落拓殖的發展情形。王志宇指出，中、彰、投三個縣市鄉鎮志的編纂

與其他地區比較，發展似乎比較緩慢，一直到七〇年代才有進展，且都由陳炎正等地方人士包辦；到八〇年代才有學者普遍投入，進入鄉鎮志修纂的成長期。九〇年代初期，學者專家投入修纂鄉鎮志成為風氣，也因此出現一批編纂品質優良的鄉鎮志。他呼籲學者能多投入，對出身的家鄉獻上一己之力，編出文獻豐富又能凸顯地方特色的高品質鄉鎮志。

彰師大歷史研究所表示，此次研討會共計發表 12 篇論文，新的研究觀念與思維，將為史學研究注入新的方向。



■ 師範大學歷史學系教授吳文星（左）應邀在研討會中發表專題演講。

## 傳統宗教習俗饗宴

採訪 / 陳珊珊

# 澎湖天后宮入火安座大典

有 300 多年廟史的澎湖東衛天后宮，是澎湖地區重要的信仰中心，廟宇建築歷經多次修建，民國 94 年出火拆除重建，今年 9 月重建完成。廟方從 9 月 26 日到 28 日舉行遶境儀式及重建落成入火安座大典，吸引數千位各地民眾前往欣賞這場傳統宗教習俗饗宴。

澎湖東衛天后宮位在澎湖縣馬

公市東衛水庫旁。明永曆 15 年（1661），鄭成功設「安撫司」於暗澳，並派兵分守三處衛戍標營，而東衛便是當時的三個衛戍標營之一，因位於馬公東方因稱為「東衛」。東衛天后宮創建於清康熙 2 年（1663），原本奉祀社神同公及城隍，直到乾隆 37 年（1742）改供奉媽祖為主神，並改廟名為「天后宮」。

天后宮，又稱天妃宮，俗稱媽祖宮，明代稱為「娘宮」、「媽祖宮」、「娘媽宮」等，主神天上聖母，一般稱為媽祖或媽祖婆。相傳至元 17 年（1280）元世祖派兵征伐日本，途中遭遇颱風，官兵在海面上漂散，後因夢見媽祖救眾，才得以登陸澎湖

嶼（即澎湖嶼）。至元 18 年，元世祖封媽祖為「天妃」，立天妃宮，設澎湖寨巡檢司。

早期台灣墾拓先民從閩粵渡海來台，經常與驚濤駭浪為伍，將生命安危繫之於天，因此特別崇拜媽祖，祈求風調雨順，國泰民安。清軍入主中原後，為發揮統治力量，將凱旋戰績歸功於神助，媽祖信仰因而更為流傳，成為台灣民間信仰中最虔誠也最普遍的神明。

東衛天后宮目前陪祀神明除當境城隍、同公外，尚有註生娘娘、福德正神、魯班尊王、姜太真君、林葉薛三位千歲等，並供奉金、鐘、鑼、鋼、鐵五位代天巡狩的客王。大典當天，整個入火的重頭戲，就是「請火」、「請水」、「開五營火」、「過火」、「開廟門」等宗教科儀，不但成為焦點，也推升廟會活動氣氛，在靈媒「乩童」主持

開廟門後，新廟門大開，信眾一湧而入，將現場熱鬧的氣氛推到最高點。

重建委員會主任委員、澎湖縣副縣長呂永泰表示，澎湖人傳統的觀念就是敬天奉神，從小就懂得敬天地、畏神明，這種倫理道德上的潛移默化，有其存在的價值，而媽祖更是澎湖人的「保護神」，信奉媽祖、效法媽祖的精神，值得發揚光大。

澎湖地區民間奉祀「天上聖母」為主神的廟宇，計有澎湖天后宮、馬公提標館、東衛天后宮、湖西天后宮、將軍天后宮、望安西安天后宮及沙港天后宮等。其中，年代最久遠的為位在馬公市中央里的「澎湖天后宮」，建於明萬曆 20 年（1592），至今已有 400 多年歷史，也是全台灣歷史最悠久的媽祖廟，被列為一級古蹟。

### 《台灣學通訊》徵稿啟事

《台灣學通訊》為國立中央圖書館台灣分館所發行之通訊半月刊，每月 1 日及 16 日出刊。歡迎投稿，字數 600 至 1000 字，附圖片或意象插圖尤佳。來稿請寄：cts@mail.ntl.edu.tw 或 cts3615@gmail.com



■ 澎湖馬公市東衛里的天后宮經過重建後完工，舉行入火安座祈安大典。（圖片提供／澎湖縣政府）